

Table with columns: PRECIO DE LAS DESCRIPCIONES, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º

Table with columns: PRECIO DE LAS DESCRIPCIONES, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHVARRIA Y ALVARO

Table with columns: PRECIO DE LAS DESCRIPCIONES, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º

Table with columns: EN LAS PLANAS, 1.º, 2.º, 3.º, 4.º

Redacción y Administración, Luchambra, 8, 2.º. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

EL PLEBISCITO DE CATALUÑA

LA AUTONOMÍA QUE QUIERE CAMBÓ

La lectura de los telegramas que publicaron el domingo los diarios locales (algunos enormemente tendenciosos), pusieron en muchos labios una pregunta, entre curiosa y temerosa: ¿Qué pasa en Barcelona? La falta de noticias directas de la gran capital que con Génova y Marsella es gala del Mediterráneo, y el desconocimiento que los periodistas madrileños suelen tener del alma catalana, hace que estos análogos al día 16, aparezcan como de generación espontánea. No faltaría, seguramente, quien creyera en una especie de derecho del pataleo, consecuencia de haber dejado de ser ministros Cambó y Ventosa. Y, sin embargo, que distintos de la realidad son esos prejuicios! La entrada en los consejos de la Corona de Ventosa y Rodés, anteriormente, y la de Cambó y Ventosa, después, no significaron para los nacionalistas catalanes, como para los políticos adocenados, la llegada a la meta. Hombres públicos europeos—pese al particularismo de sus concepciones—, con frecuencia abrieron un paréntesis a las dultzas del poder, que en ellos se trabajó fecundo, para ponerse en comunicación con su pueblo, con sus electores, con sus correligionarios. Y aquellas escapadas al terreno, significaban que perduraba el lazo de unión con sus representados, que se sentían ministros en cuanto a diputados, que rendían el debido acatamiento a la soberanía del pueblo, y que en todo instante querían el contacto con la voluntad de sus electores. De ahí la diferencia entre los ministros regionalistas y los que pescan carteras y subsecretarías en las tertulias de los megaterios políticos: los primeros reconocen al pueblo como fuente de poder, y los segundos prescinden del pueblo para acogerse al padrino. Los representantes del regionalismo no creyeron nunca que la estancia en los ministerios fuera un fin, sino un medio. Hombres de ideas, siempre trabajan de abajo arriba para lograr el triunfo de sus doctrinas, y cuando las circunstancias los colocan en las esferas del poder, siguen creyendo más en la fuerza persistente de la voluntad popular, que en la pasajera de un ministro. Por eso salen de los departamentos ministeriales acompañados del respeto y la consideración pública, por la obra intensa y eficaz realizada en aquéllos; y sin engreimientos propios de espíritus vulgares, bajan al caso, donde les aguardan sus correligionarios, a engrosar y robustecer la voluntad popular, que no ha estado ociosa porque sus hombres representativos hayan ocupado las poltronas ministeriales, antes al contrario, ha laborado tan intensamente, que coincide la hora de la recolección de frutos con la de la crisis que les priva de las carteras. Porque el acto del sábado 16, es el palacio de la Generalidad de Cataluña, es eso: la recogida de la cosecha, después de la preparación de las tierras, de la siembra y de las oportunas labores, dadas cuando fué menester. No es el derecho de pataleo por la pérdida de posiciones gubernativas, no es una improvisación del momento; es la conclusión de un silogismo, es el postulado resultante de teoremas sabiamente desarrollados. La Diputación provincial de Barcelona, por iniciativa de su malogrado presidente el ilustre patriota don Enrique Prat de la Riba, creó y sostiene una «Escuela de funcionarios de Administración Local», que somete a una labor intensa y eficaz en el seno de las corporaciones populares de Cataluña. Al frente de la misma está don Isidro Lloret, catadrático por oposición de la asignatura de «Derecho Orgánico Municipal» y de la de «Regimen de Administración Local en el Extranjero», y organizador de unas Asambleas que con el título de «Semana Municipal» vienen celebrándose anualmente en Barcelona. A estas asisten concurrir representantes de diversos Ayuntamientos de la península—la celebrada en 1917 concurren entre otros, doscientos de alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Salamanca—y en ellas se dan conferencias, se discuten problemas administrativos y se votan conclusiones. La primera de las acordadas en la «IV Semana Municipal», celebrada del 1.º al 6.º de julio del año actual, fue la siguiente: «En efecto, la «Escuela de Funcionarios de Administración Local», estimando como los vicios principales que corren el régimen municipal, la centralización, el uniformismo y la inexistencia de verdaderas haciendas locales, invita a todos los Ayuntamientos de Cataluña, quinientos diecinueve de inaugurar sus ferias de la última «Semana Municipal», a que expresaran su pensamiento y su voluntad en esta cuestión fundamental para su porvenir, proclamando como antitética de aquellos vicios,

33.446.743'53, representa la de los adheridos al plebiscito. ¿Qué mucho, por consiguiente, que haya causado tan profunda impresión en Madrid el plebiscito de Cataluña, y que todo el mundo dé por conseguida la autonomía? Cuando Moret destacó a Lerroux para que fuese a Barcelona a neutralizar la propaganda catalanista, nadie pudo pensar que llegaría un día en que los lerrouxistas votaran con aquellos mismos catalanistas cuyo exterminio se le encomendara; y que un concejal tan caracterizado como Guerra del Río, proclamase en pleno cabildo municipal barcelonés, mañana hará ocho días, que entre ellos y los regionalistas solo existe una diferencia, y es que los radicales creen que Cataluña solo obtendrá la autonomía con la república; mientras los regionalistas la consideran compatible con el régimen monárquico. Aquí de la hermosa frase de Marcelino Domingo escrita mucho antes de ser diputado la primera vez, que no se me ha borrado de mi memoria por su hermosura y profundidad: «La vida no está en Roma cuando sojuzga a Grecia, sino en Grecia sojuzgada, que impone su espíritu a Roma.» Y lo que pide Cataluña, al ser conocido en sus verdaderos términos, ¿quién no deseará verlo establecido en toda España? ¿quién no lo suscribirá? Es la verdadera doctrina descentralizadora que hace más de medio siglo proclamaban los partidos más avanzados; lo que Lerroux no se desdía en patrocinar creyéndolo incompatible con la monarquía. ¿Y todavía tachan de retrógrado a Cambó? Ahí está la constatación: en la doctrina y en el procedimiento. La doctrina no puede ser más puramente autonómica, ni el procedimiento más genuinamente democrático, porque como los regionalistas practican la democracia que otros llevan en los labios, continuamente acuden al sufragio y al plebiscito; entendieron que la autonomía era necesaria, y mientras Cambó y Ventosa la pedían intilmente en Consejo de ministros, la «Escuela de Funcionarios», España por todo Cataluña sus boletines plebiscitarios. Y al dejar de ser ministros Ventosa y Cambó, van a Barcelona a recoger el albam, donde constan los certificados de mil Ayuntamientos que expresan la voluntad de dos millones de habitantes. Modernos Anteos, así como el gigante mitológico adquirió nuevas fuerzas afirmando los pies en la tierra, ellos toquetean los anhelos de su partido, apoyándose en la opinión y recabando un plebiscito; ante el cual, las zancadillas de Alba, las conjuras de García Prieto y los embustes de cierta prensa no podrán emular a Hércules, que si venció al hijo de Neptuno y de la Tierra fue porque le hizo perder el contacto con su madre. Por eso los regionalistas no establecen nunca solución de continuidad con sus electores, y después de haberse fortificado pisando la tierra natal regresarán a la capital del reino. Lo que les negaron como ministros lo pedirán ahora como expresión fiel de los deseos de un pueblo que sabe lo que quiere, sabiendo cimentar sus posiciones. Y veremos quién es el grupo que se atreve a resistir a la voluntad indubitable y expresa de la región más adelantada de España. Juan Bohvarria

AYUNTAMIENTO

El alcalde ha publicado el siguiente edicto: Hago saber: Que en cumplimiento a lo acordado por la Excm. Corporación que me honro en presidir, se anuncia a cargo por paja a la lana para la venta de los materiales aprovechables procedentes de la demolición de oficina, de la casa número 9 de la calle Imperato Vieja. El acto se celebrará el día 25 del corriente a las 12 de la mañana ante la Comisión de Fomento y esta Alcaldía y para tomar parte en la licitación los concurrentes han de depositar en el acto, la cantidad de cuarenta pesetas. El tipo del cual ha de partir la licitación, es de ochocientas pesetas. El expediente en la tasación y valoración de los materiales y demás condiciones del concurso, hallarse a disposición del público en el Negociado de Fomento de la Secretaría municipal. Lo que se hace público para conocimiento de todos. Granada 19 de Noviembre de 1918. Orden del día para la sesión municipal de hoy, es el siguiente: Dictámenes de la Comisión de pataleo y peticiones.—Propone que se conceda a Trinidad González García, viuda de guardia municipal Juan Ferrer la pensión de 1 peseta diaria; a María de la Concepción Gutiérrez, otra pensión igual; a doña Matilde Sánchez, viuda del médico municipal señor Rodríguez, la pensión vitalicia mientras permanezca viuda, de 1.200 pesetas anuales. Dictámenes de la Comisión de Impuestos.—Baja en la matrícula de alcantarillado, de la casa número 29, de la calle Aguilá, que fué demolida. Que se asignen dos caballos de fuerza, al motor instalado en la casa número 27, de la calle de Aguilá y de cinco, al de la casa número 10, del Callejón del Angel. Que sea dado de baja de la matrícula al automóvil de don José Casas, por traslado a Larache; idem el coche matriculado de don Manuel López Sáez, por traslado a Málaga; idem una jardinería de don Gonzalo Mata, por traslado a Antequera; idem el landeau de don Manuel González Fernández, por traslado a Alarcón; idem el auto de don Manuel Roblo, por traslado a Almería; idem idem del don Luis Montalegre, por traslado a Jerez; idem idem de don José Mena y otro de don Juan Moreno Agrela, por traslado a Jaén; idem idem de don Manuel Alva por venta a don Eduardo Molina. Dictámenes de la Comisión de Fomento y publicados. Decreto del alcalde nombrado a Francisco Sánchez Ruiz, para músico de segunda de la Banda municipal, en calidad de interino, según propuso el director de la Banda. CRONICA DE SOCIEDAD Se encuentra mejorada de la enfermedad que la ha tenido varios días en cama, la señorita Carlota Vilchez Atienza. Nos alegramos. Regreso de Sevilla—nuestro querido amigo don Felipe Burgos. NOTICIAS BREVES La guardia civil de Baza ha detenido a los vecinos de Zújar, José Rodríguez de la Torre, Fernando Domenech García, Francisco Olivares y José Rodríguez Sánchez, autores del robo de unas maderas, propiedad de don Manuel Moreno. Ante el conflicto que la guerra europea ha creado, el Dr. Trigo ha puesto su laboratorio en condiciones y se prepara las drogas necesarias como primeras materias españolas para su acreditada Magnesia efervescente. Para las buenas masas, los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño. A las Señoras.—Por las de veinte realitos con grandes rebajas vestidas, blusas, piales, abrigos y toda clase de novedades que ha recibido. (Solo por pocos días). Hotel París. Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en la casa de los Albarquerques el apéndice alban Henri Eric, y Juan de Dios Montero Gómez, de 49 años. El primero, sirviendo palabra, sometió a Montero, ocasionando, a una herida contusa en la cabeza de pronóstico reservado. Intervinieron en el hecho los guardias de seguridad Evaristo Fernández y Juan Medina, que detuvieron al teniente, conduciéndolo a la Jefatura de vigilancia. Ayer, a las dos de la tarde, al pasar por la calle de los Aranda, la mina Amparo Gómez Muñoz, de 2 años, le arrojó un cohete al joven Miguel Ferrer, resultando aquella con quemaduras en el pie izquierdo. El vigilante Antonio Morales condujo a la sanchocha lesionada al Hospital de San Juan de Dios donde le prestaron asistencia facultativa. Los médicos forenses señores Sánchez Girona y Navarro Lozano, estuvieron ayer en Armilla practicando la autopsia al cadáver de Antonio Delgado (a) «Macarano», quien murió, como sabe el lector, a consecuencia de un disparo que le hizo el vecino del mismo pueblo Manuel Siles Martín. En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas: José Abello Hernández, de 4 años, de una herida contusa en la cabeza. Pedro Núñez, de 14 años, de una herida contusa en el dedo índice izquierdo. Gracia Ferrer, de 18 meses, de dos heridas contusas en la cabeza. Los exploradores En la conferencia de anoche, ocuparon la presidencia nuestro estimadísimo presidente señor D. Luis López Dóriga; el vocal del comité D. Juan de Dios Negriño y don Emilio Bozco, jefe de tropa de los Exploradores. Primeramente salió la bandera y acto seguido el señor Negriño tuvo elocuentes frases de cariño hacia el señor López Dóriga, dándole la bienvenida, lo mismo que a nuestro venerable Prelado. Habló sobre el comportamiento intachable que han tenido los exploradores durante la ausencia del señor López Dóriga y de los actos realizados por aquéllos. Finalmente saludó y pidió un aplauso de todo corazón por el feliz regreso del Arzobispo, señores Meseguer y Costa (Oración). Después habló don Luis López Dóriga, recordando sus conferencias familiares, en el 8.º curso de los Exploradores. Se felicitó de la labor realizada por los Exploradores durante su estancia en Vinaros y después de tratar de varias cosas y acuerdos de la patria, tuvo placeres para el señor jefe de tropa, instructores y demás, por la obra realizada y para los exploradores por su buen comportamiento. (Grandes aplausos). Finalmente se cantó el Himno de la Institución. PRO LOS CIEGOS FUNCION BENEFICA En vista de las mil vicisitudes porque hoy atraviesa la sociedad de ciegos «La Redención», que tantos beneficios reporta a los ciegos que enferman y se inutilizan, concediéndoles durante su padecimiento una pensión de dos pesetas cincuenta céntimos diarios, durante el tiempo de duración de la dolencia, y teniendo en cuenta lo reducido de los ingresos y lo excesivo de los gastos, personas caritativas, de acuerdo con el presidente, señor Callaró, preparan un beneficio en favor de los desgraciados que nos ocupan. Se verificará en uno de los coliseos de esta ciudad, el día 1.º del próximo mes de Diciembre. Es de esperar que el pueblo de Granada sepa responder como es su costumbre, a un acto de altruismo y caridad. En fecha oportuna anunciaremos el programa y teatro en que se celebrará. Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelvan los originales.

CRÓNICA MADRILEÑA

Como estamos en un período de grandes transformaciones en Europa, a España ha llegado el contagio y no pasa día sin que se traslade un nuevo programa. El sistema no es malo, antes al contrario, revela que no está muerto el espíritu patriótico; que la opinión despierta y que hay deseos de mejorar la suerte del país. De la emisión de tantas ideas puede resultar un conjunto que no lleve a la decadencia, sino a un nivel más adelantado. Al programa de los republicanos hay que añadir los que van formulando las derechas con nuevos aspectos para solucionar los problemas políticos, y hoy han aparecido en las esquinas de la Corte unos partidos bastante interesantes otro programa que aporta su contingente de ideas dignas al zanjón de ellas de tomarse en consideración. Tienen estas manifestaciones que por vez llamarlas encóclimas, puesto que no llevan la firma de sus autores, la impresión de que se trata de ideas que hacen los grupos políticos militantes de que no les guía ningún interés de partido; surgen por espontáneo impulso y con el deseo único de salvar a España de su atonía, que tan peligrosa pudiera ser en estos momentos. Merecen, pues, ser recogidas con gran simpatía, tanto más cuanto que no hay nada en esos documentos ni exaltaciones revolucionarias que siempre han malogrado sus mejores intenciones. Los antiguos partidos políticos adoptaron constantemente el sistema de no hacer público su programa detallado y los más avanzados, sólo caudaban de consignar en su bandera, como la mejor de sus aspiraciones, lo que más hería el sentimiento religioso del país, y obedecía esa omisión a dos causas: a lo cómodo que resulta no comprometerse a nada y a ocultar al mismo tiempo sus planes para que los Gobiernos no los adoptasen, dejándolos aislados y sin cooperación de ninguna clase. Este inconveniente, va por lo visto a desaparecer ahora, pues manifestándose libremente la opinión, el Gobierno actual puede escoger de cada uno lo que juzgue más oportuno y conveniente, sin trastornos ni desórdenes. Es evidente que los Gobiernos deben tomar la iniciativa en todos los problemas que se planteen, pero donde funciona el parlamentarismo, se concede el derecho de renuncia y de propaganda, la opinión tiene que ser el principal factor en sus decisiones. Y he ahí como este Gobierno pudiera encanchar las cosas y detener la ola de la revolución, que si en determinadas ocasiones puede salvar a un pueblo, según la opinión de algunos, vale más que pacíficamente se realicen sus aspiraciones. Será este Gobierno capaz de llevar a cabo semejante obra? Estos lo que hemos de ver, pero debía una insignis muestra de torpeza, si teniendo tan buena ocasión de acertar, no la aprovechara. Pero hay que acabar de una vez con los políticos que sólo se dedican a combatir al adversario para ocupar el puesto que éste deja, no para hacerlo mejor que él, porque ya se ha visto cuantas veces han ocupado el Poder, que están fallos de condiciones y aynos de todo conocimiento en el arte de gobernar. X. POR LA PAZ Como tenemos anunciado, el domingo habrá una función religiosa en el templo de Nuestra Patrona, costeada por el vicario de Inglaterra en Granada, don Guillermo A. Savage Davenhill, en acción de gracias por la terminación de la guerra. El representante de la nación británica, en su deseo de dar mayor esplendor al acto, ha invitado al mismo a todos los consules residentes en Granada, al Ayuntamiento y demás corporaciones oficiales. Se dirá una Misa cantada, a gran orquesta, por la capilla de música de la Catedral que dirige el prestigioso maestro señor Salguero, y predicará un elocuente orador sagrado. Asistirá nuestro venerable Prelado, don José Meseguer y Costa, quien bendecirá a los fieles, concediéndoles además cuerdas de indulgencia. Después se cantará un solemne Te Deum, terminando el acto con la responsorio, que entonará el señor Arzobispo, por las almas de todos los soldados de ambos bandos beligerantes, que han perecido en los campos de batalla. El señor Davenhill nos ruega que desde estas columnas sea invitado todo el pueblo de Granada para que concorra a tan solemne función religiosa. En honor de "Fabian Vidal" Se está repartiendo profusamente por toda España, la siguiente carta-circular: «¡¡¡ El ilustre periodista español «Fabian Vidal» ha sido, por excelencia, el cronista de la guerra. Desde los primeros momentos de la gran tragedia universal, en 1914, vaticinó cuál había de ser el resultado de la contienda. Los hechos han venido a demostrar que, más que un crítico de la guerra, fue un vidente. «...estrarle la admiración que su labor constante y acertada, entre sus compañeros como en el público, «La Correspondencia de España», con el concurso de distinguidas personalidades, ha realizado un homenaje a «Fabian Vidal». Consistirá en un banquete que será servido en el Palace Hotel, de Madrid, el domingo 24 del actual, a la una de la tarde. A ese acto se disponen a concurrir, además de los compañeros de «Fabian Vidal» de «La Correspondencia de España» y de otras federaciones, y de muchos españoles admiradores del gran periodista, numerosos miembros de las colonias aliadas, que quieren así demostrar la gratitud que sienten por el gran defensor de su causa. «La misma resultará, seguramente digna del ilustre periodista español, a quien está dedicada.» Pronósticos del tiempo He aquí los que hace Steffoon, para los días que restan de la presente quincena: «Del 18 al 20, dominará el buen tiempo en nuestras regiones, pues solamente se sentirá un tanto en el O. de la Península la influencia de bajas presiones que se anclarán en el Atlántico. El jueves 21, se perturbará de nuevo el estado atmosférico de la Península, porque llegará al Cantábrico una depresión oceánica que causará lluvias y alguna tor-

¡NO DESESPERÉIS!



Todas las **Enfermedades de la piel se curan**

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.

En cada frasco acompaña un folio ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Dispónalo en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayona (Francia).

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla Tífus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: J. URIACH Y C.ª — BRUCH, 49. — BARCELONA

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA

Criso, 14, Valdepeñas — Recogidas, 1.—Granada
Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.—Vinos blancos, tintos y claretes, pasto y secos.—Fabricantes de alcoholes y mistelas.—Anisados y ron.—Alcohol desnaturalizado a 2 pesetas el litro.—Vinagre vinoso garantizado a 50 céntimos el litro.—Manzanilla, Jerez, Montilla y Málaga.

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barré, desconocido de las limitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barré. Todos los días de diez de la mañana a seis de la tarde, se hacen aplicaciones. Único depositario para Granada y su provincia, **DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES** Farmacia y Droguería de San Gil

Flejes Se venden en esta imprenta, Manuel Paso, 2 (bajos).

MOTORES A GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor
Maquinaria eléctrica de todas clases
COMPRA VENTA
MARGEY, A. A. BARCELONA. Diputación, 280

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS
Conde de Romanones, 7 y 9
Rápidas propagandas.—Fiducia variada

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO
BLENORRAGIA
PROSTATITIS
CISTITIS

El frasco: 6 pesetas.
F. BLANCO, Farmacéutico en MARRONNE (FRANCIA)
Único Tratamiento Eficaz

Agendas Bailly-Bailliére para 1919

<p>Agenda de Oficina Hasta en 1906 para contabilidad de gastos y gastos, con presupuesto de los meses, con cronograma de los meses de la semana, con calendario particular, etc. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,00 y 4,00 pesetas. Provincia: 6,00 más</p>	<p>Agenda de Cuenta diaria Secciones especiales para contar visitas, señas útiles, gastos ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples sucesos en que se desmenuza la vida moderna. PRECIOS Madrid: 3,00 y 4,00 pesetas. Provincia: 6,00 más</p>	<p>Agenda de Carnet PARA APOYADOS PRECIOS 1,45 en Rta y 1,75 en Rta, con cartería</p>	<p>Agenda de Bolsillo PRECIOS 5,00 y 6,00 pesetas. Con cartería 6,00 y 7,00 pesetas. De un año en un año 2,50 y 3,00 pesetas. Provincia: 6,00 más</p>	<p>Agenda de Bolsillo PRECIOS 5,00 y 6,00 pesetas. Con cartería 6,00 y 7,00 pesetas. De un año en un año 2,50 y 3,00 pesetas. Provincia: 6,00 más</p>
--	--	--	--	--

VENEREO - SIFILIS - IMPOTENCIA

Es un hecho indudable, que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana, DOCTOR



STEFFANO DONNATTI

Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos, a disposición de los enfermos. Desconfiá de envilecidos que, abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes, y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes.

VENEREO Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces urinarias, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI.—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prf. Stefano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco INYECCION DONNATTI, 4 pesetas.

LA SIFILIS El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO BOOB-DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia: cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco BOOB-DONNATTI, 4 pesetas.

IMPOTENCIA Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Prf. DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer un maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es el mismo tiempo tónico, estomacal y gran reforzante. El ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI, 6 pesetas.

Casa central en Roma: vía Lombards, 35
Venta en Sevilla, José María Galán; en Málaga, Bonifacio Gómez, farmacia calle San Juan, y en Granada, Farmacia Suelro, Gran Vía de Colón, 15
Representación para España: calle Boquería, 47, Barcelona, Farmacia Hispano-Americana, en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas o instrucciones de palabra y por escrito.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMINISTRACION: Lachambre, 8, segundo
SUCURSAL: Acera del Casino, 23
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)

FARMACIA COVALEDA

SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN
San Jerónimo, 13
Granada

¡NOVIOS! Visítad la casa de Antonio García, donde encontrarán gran surtido de muebles de todos los estilos al alcance de todos.
Sillerías de juugo y ealmbre, gran surtido.—Esta casa vende a los precios más baratos que ninguna otra.

REYES CATOLICOS, 87 (frente a la Lonja Catalana)

ABONGS Y PRIMERAS MATERIAS CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 18'18
Abonos orgánicos con fórmulas españolas para toda clase de cultivos
Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 18 — GRANADA
FABRICA DE ETÉR SULFÚRICO EN ATARFE

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio
LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(75 años de existencia)

Fondos en Reserva: 14.452.339
Siniestros pagados desde su fundación: 336.552.250
Primas a cobrar en los ejercicios siguientes: 76.101.900

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: Plaza de los Campos, número 2

PRÓXIMO TRASLADO A LA Gran Vía, n.º 1

Extensos surtidos en

PIELES - PAÑERÍA - ARTÍCULO DE PUNTO

ABERRADO DE UNA A TRES DE LA TARDE PRECIOS FIJOS

ALMACENES LA PAZ

Navarro Villoslada

Urraca de Castilla

Los ojos convexos, apergamínados y transparentes, no pueden salir de las órbitas exactas de los huesos. El hambre tiene un lente, con el cual se ven todas las cosas teñidas de un color amarillento, y el color verdaderamente claro no de tener color ninguno.

privado de trato y de comunicación le tenía, no era por causarle daño y darle castigo, sino porque no cometiese indiscreción alguna haciendo a nadie confianza de sus amores.

No iba el paje muy descaminado; pero con todo no dio en el hilo.

Momentos hubo de estar a punto de sonreírse con la satisfacción de la vanidad, tan propia en un mozo de diecinueve años; pero la incipiente sonrisa tornóse en expresión de terror, cuando recordó el mal gesto y la cara de vinagre que le puso Gutierrez Fernández de Castro al salir del cuarto de la Reina y al conducirlo a la torre. Bueno es atraerse las miradas y ganarse el corazón de una Princesa; pero si esta distinción proporcionaba al favorecido la «alta» honra de morir ahorcado por orden del conde de los Notarios, ya perdonaría él de la mejor voluntad el bollo por el costarrón.

Esta idea maldita hizo que el peregrino se rascase la mollera más

de cuatro veces precisamente donde no le picaba; hizo también sujar el agua que había bebido, y remojarse y dar a todos los diablos las truchas y anguilas, el jamón y el almuerzo en masa; y los vestidos nuevos con el laúd por añadidura, y hasta la Reina misma, si hemos de ser fieles cronistas.

—Señor, ¡cuánto mejor me iba!—decía el paje—con los amores de Elvira de Trava, si es que amores aquellos pueden llamarse... porque yo juro y perjuro que la tengo más respeto que cariño, y más inclinación natural que pasión extremada! ¡Qué dulzura aquella, qué sosiego y qué libertad en el ánimo!

Ramiro, sin embargo, para oponer una imagen a otra, una afición a otra afición, sin andarse en los escrúpulos, reparos y miramientos que expuso a su desdichado compañero de viaje, en ocasión del latigazo, se dio por enamorado de doña Elvira, y desde aquel punto la escogió y quiso tenerla por señora de sus pensamientos.

De aquí pasó, naturalmente, a compararla entre sí; y como las comparaciones personales siempre son odiosas, en las gracias exteriores, en la hermosura corporal, no salió muy airosa la bastarda de Trava; todo lo más que pudo hacer en su favor fué usar de la fórmula escolástica «traseal»; pero con respecto a lo enaltecido de la fama, lo intachable de la virtud, no hay que decir quién se llevaría la palma.

Una y otra señora le habían mostrado particular afecto; pero la de Trava no sólo se contuvo dentro de los límites del recato, sino de puro honesto comedido, antojábasele al mozo un poco frío y desapasionado.

Sin embargo, ¡con qué afición ella le oía la relación cien veces repetida de los apuros del viaje! ¡Con qué embeleso le miraba cuando, decidido a arrostrar nuevos peligros, se comprometió a llevar la carta del Príncipe! ¡Con qué ternura le oía hablar de su anciana ma-

dre, y cuán bien hallados estaban el uno junto al otro sin decirse una palabra, sin mirarse siquiera, gozando de una dulce satisfacción en sentir cada cual los suspiros del otro!

Ni el más pequeño favor, ni la demostración más leve de sus íntimos sentimientos, podían notarse entre ellos, y sus corazones, sin embargo, latían acordes y mutuamente, y por un efecto puramente simpático comprendían aque-lla dulcísima armonía, y la comprendían ellos solos, y no aspiraban a más, como dos palmeras que viven juntas y que, sin aproximarse jamás, tienen la existencia tan enlazada por un hilo misterioso, que no puede romperse sin herir a entrambas a un mismo tiempo.

En ella no había visto esos extremos de amor, esas inconcebibles contradicciones de doña Urraca; pero mientras ésta procuraba halagar su ambición, y fascinarle con miradas seductoras, o con lágrimas enternecedoras, aquella sólo le daba

indicios de cariño por consejos con que le fortalecía para proseguir animoso en la senda de la virtud y del honor.

Cuando más prendado estaba de su plan y más resuelto a desdeñar a la Reina, sintió detrás crujió sedas y arrastrar vestidos y el sobrealiento de una persona que acaba de subir muchas y muy pendientes escaleras.

Sin volver los ojos reconoció Ramiro cuyo fuese. Frunció las cejas displicente, y determinó no darse por entendido.

Venció, sin embargo, la curiosidad; tornó el semblante ceñudo, y vió a la Reina, que por una puerta falsa acababa de entrar en cabellos, sin tocás y sin manto, con una simple túnica blanca de manga larga, y recogida de pliegues a la cintura por un ceñidor de hilos de oro. La expresión de su rostro era distinta de otras veces; había en él cierta idealidad que antes parecía deleite, y en medio de una grande